

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	"

LA ACTUALIDAD

Consecuentes

Hay que ser consecuentes. Esta cualidad falta á algunos escritores, que escriben para un público falto de memoria. No obstante no son lerdos; saben lo que se hacen: á una cultura superficial va unido un cuerpo de lectores que ponen solamente á contribución en su papel de receptores la epidermis, y de aquí que pronto se borre, por el uso y el roce, la huella de la lectura.

Un escritor, Gomez de Laserna, ex-fiscal del Supremo, de significado radicalismo, que puso de manifiesto en su memoria de la solemne apertura de los tribunales, ha analizado la situación política y en sus augurios, procura mantener densa atmósfera de pesimismo alrededor de la persona de nuestro ilustre paisano don Antonio Maura, considerando su vuelta al poder como el botafuegos de la revolución.

Razones: ¿La guerra de Melilla? ¿La represión de la Semana Trágica de Barcelona? Si por la primera, el gobierno actual se ha cuidado de demostrar los beneficios de aquella campaña, rodeándola de una apoteosis convincente. Si por la segunda, la cohorte de Moret son los que menos debieran mentarla; el gobierno del señor Maura aplicó una ley, la de jurisdicciones, obra del señor Moret; éste dió el instrumento y montó el procedimiento, aquel se redujo á aplicarlo. ¿A qué tanta iracundia contra uno y tanta benignidad con el otro? ¿Y como no acoger con una carcajada sonora, escritos de hombres que labraron con su voto el instrumento cuyo empleo ahora quieren esgrimir como razon suprema para imposibilitar ó retardar la llegada de Maura al poder!

Obrar así es una verdadera inconsecuencia.

COLABORACIÓN

La policía

El reciente hallazgo de algunas bombas en diversos puntos de esta ciudad desdichada y la explosión de un petardo frente á la Casa del Pueblo han vuelto á poner de actualidad las conversaciones sobre la organización de la policía, y nada me parece más oportuno para reanudar mis monólogos en LA ALMUDAINA que ese interesantísimo tema.

Recordando que, departingo un día con el entonces gobernador civil de Barcelona don Angel Osorio y Gallardo, le dije: «He tenido especialísimo gusto en visitar el local destinado á la fuerza montada de Seguridad, una de las delegaciones de distrito, y las oficinas de la jefatura y la escuela de policía que V. tan admirablemente ha sabido organizar, y no puedo menos de felicitarle por los progresos conseguidos, donde todavía no hace dos años solo existía un simulacro de esa institución, con tres ó cuatrocientos hombres mal pagados, mal vestidos y mal disciplinados y una llamada ronda que de secreta únicamente tenía el nombre. He quedado gratamente sorprendido del orden y limpieza que reina en las cuadras, del trabajo que se ha hecho en el servicio de fichas, de la buena organización de las oficinas, tanto centrales como de la delegación visitada, y singularmente de los profesores y del utillaje de la escuela que, sin constituir un portento, revelan un propósito firme de crear verdadera policía en Barcelona; más permitame que le observe, por más que bien se que, dada su natural sagacidad, con seguridad lo habrá V. advertido antes, aparte que salta á la vista del observador, por poco que lo sea, que, por ahora, con esos hombres aseados y más ó menos marciales, con esa caballería y esas compañías de infantes perfectamente instruidos y que á toque de corneta se mueven como reclutas recién dados de alta en la instrucción, con esas lecciones de antropometría y ese ejército de fichas tenemos cuerpo de policía, más no el alma, no el espíritu, porque el espíritu se forma con el tiempo, con una selección esmerada de los que reúnen las condiciones necesarias para ejercer tan difícil profesión, con una disciplina muchísimo más rigurosa que la que permite nuestro sistema de recomendaciones y padrinos, y sobre todo con la constancia, con lo que los franceses denominan *sprit de suite*, tan opuesto á nuestro carácter y á nuestros

procedimientos en la vida pública.»

El señor Osorio se limitó á mirarme fijamente hasta diez segundos después de haber yo concluido y hablo en seguida de otra cosa dirigiéndose á otra persona que con nosotros estaba.

Yo tengo la más firme convicción de que el señor Osorio hizo cuanto estuvo en su mano para organizar la policía y que dedicó á tan penosa tarea esfuerzos mucho mayores que otro gobernador cualquiera la hubiera dedicado, pasándose noches casi enteras en vela para acelerar una obra, no solo indispensable, sino también de dignidad para Barcelona. Pero no puede menos de reconocerse por cuantos hayan reflexionado acerca de lo que es sustancialmente una policía que no la dejó creada, ni lo está aún, ni acaso lo esté en mucho tiempo. Si el señor Osorio hubiese dispuesto de una verdadera policía seguramente no habría estado tan confiado como estaba al estallar los sucesos de Julio de 1909. Contaba con el instrumento para reprimir, con el cuerpo de seguridad; pero no con el organismo adecuado para descubrir y conocer.

El actual gobernador, señor Portela que me va resultando un gobernador serio y de sentido práctico, muestra decidido empeño en proseguir la obra con tan buen pie comenzada; mas aplica su actividad especialmente á la creación, ó, si se quiere, al perfeccionamiento de dicho organismo. Las noticias relativas á su labor en este extremo que los periódicos publican, y, todavía más que estas, las que me he proporcionado particularmente, revelan una orientación bien definida y acertada, que ha de conducir al actual gobernador civil á resultados más prácticos que los hasta ahora obtenidos.

Sin embargo, heube de temer hace pocos días que nos resultara tan poco discreto y entero como otros que, por desgracia, ha tenido Barcelona. Los periódicos publicaban noticias imprudentes respecto á la organización que se da ó se quiere dar á la policía, entre otras la de que la integrarán mujeres, propósito que, por una incomprendible ligereza, ó por una muy comprensible malicia, han querido ridiculizar algunos.

El señor Portela se apresuró á afirmar que ninguna de esas noticias había salido de su boca, y yo me apresuré á devolverle, en mi fuero interno, la reputación en que le tenía y que por veinticuatro horas me había permitido negarle. Pero si el señor Portela no cometió la imprudencia, es de suponer que la cometería alguno de sus subordinados. Por la forma en que se expresó al hacer la afirmación antedicha puede colegirse que, en efecto, la imprudencia se cometió, y si, como es de suponer, quien la cometió perteneció á la policía, es evidente que todavía falta muchísimo camino que andar en el perfeccionamiento de esta para convertirla en instrumento adecuado para los fines que ha de cumplir.

B. AMENGUAL

"The Fortunate Isles,"

Recordarán nuestros lectores que hace algunos meses apareció por primera vez en nuestras columnas, el nombre de una brillante escritora inglesa Mary Stuart Boyd; y, al hablar de ella decíamos, que á principios del presente año iba á dar una nueva prueba de su talento admirable, publicando un libro sobre Mallorca, Menorca é Ibiza.

Hoy nos cabe la satisfacción de decir que, lo que entonces anunciábamos como posible, se ha convertido en feliz realidad.

La obra se publicó en Enero pasado y forma un volumen de cuatrocientas páginas elegantemente impreso, con ocho ilustraciones en color y cincuenta y un dibujos al lápiz, editado por la renombrada casa Methuen de Londres.

Quien conozca á Mary Stuart Boyd como escritora augura, desde luego, que va á pasar unos momentos de verdadero placer, leyendo solamente un capítulo de cualquiera de sus obras.

Mrs. Boyd, en la novela ha tratado asuntos de la misma manera que lo hizo nuestro llorado Pereda. ¿Quién no ha saboreado *Peñas Arriba*, por ejemplo, de dicho autor? Lo mismo sucede con las obras de mister Boyd. Ejemplo de ello es «The Glen».

Lean (los que puedan) esta obra y no les pesará al contrario, sentirán vivos deseos de repetir su lectura.

Si es grande el talento de Mrs.

Boyd en la novela, no es menor en la descripción de las impresiones recibidas en sus muchos viajes («Our Stolen Summer») es una obra tan interesante y de un estilo tan atractivo que su nombre es familiar entre los súbditos británicos.

Conociendo estos antecedentes, no fué aventurado al decir en nuestra crónica anterior: «Esperamos que esta nueva producción será un reflejo fiel del gran corazón y de la delicada pluma de Mrs. Boyd».

Seámos permitido traducir el Prefacio de la obra sobre Baleares. «He sabido, que pensais ir á pasar el invierno en las Islas Baleares, dijo el único inglés con quien hablamos y que había estado allí. Bien, os aconsejo que no vayais, no gozaréis allí. Están completamente fuera del mundo. Allí no hay turistas. Nadie entiende una palabra de inglés, y allí no hay nada que hacer. Si tomáis mi consejo, no iréis.»

En esto fuimos, y lo que sigue es una fiel narración de lo que nos sucedió en estas islas afortunadas.

Y á fé que esta relación dista infinitamente de las noticias que dió á nuestra artista, el único inglés con quien hablamos y que había estado aquí.

El primer capítulo titulado «Hacia el Sur», es un canto dedicado á hacer resaltar la facilidad con que uno puede trasladarse desde el punto más distante de Europa á nuestra querida Mallorca.

El contenido de la obra que nos ocupa es incomparable ya por el estilo que naturalmente fluye de la fecunda pluma de Mrs. Boyd, ya por el modo de ver las cosas más insignificantes. Cualquier detalle de la vida íntima de nuestras costumbres que, para un observador vulgar, no ofrecen importancia alguna, pasando por el crisol del gusto refinado, de la visión poética de Mrs. Boyd, adquiere un interés, un atractivo que encanta y que, al presentarlo ante nuestra vista, nos obliga á reconocer su exactitud.

¿Puede darse algo más trivial que el arreglo de una casa para pasar algunos meses, tomar un coche para trasladarse de un punto á otro, llegar á la hospedería de Miramar, visitar el *Djous Bó* de Inca, tomar el tren para visitar las Cuevas de Artá ó de Manacor, embarcarse para Menorca é Ibiza? Y no obstante todas estas trivialidades, todos estos insignificantes detalles toman verdadero interés al trasladarlas Mrs. Boyd al papel.

Todos los sitios, todos los lugares visitados y aun las escenas más vulgares rinden homenaje á su talento siendo trazadas con mano maestra.

Donde nuestra escritora ha hecho un verdadero derroche de elocuencia es al describir sus impresiones sobre Valldemors y Miramar.

Bien quisieramos que pudiera estar al alcance de todos, poder saborear la obra de Mrs. Boyd y veríamos confirmado cuanto llevamos dicho!

Con mucho placer nos permitiríamos traducir algunas interesantes descripciones de dicho libro; pero siendo todas tan hermosas no podemos acertar en la elección. Por otra parte, no queremos abusar de la franca hospitalidad que nos concede LA ALMUDAINA.

Como nos hemos permitido traducir el Prefacio de la obra, vamos á traducir el párrafo final, digno remate de las impresiones recibidas por nuestra escritora.

«Hubiéramos deseado, cuando la inevitable hora de marchar llegase, poder hacerlo en una de esas magníficas puestas de sol que presenciamos tan á menudo á la salida del correo para Barcelona. Pero, aunque nuestra última vista de Mallorca estuviere velada por la lluvia y las lágrimas, la recordaremos siempre como una tierra de luz y de sonrisas.»

No queremos acabar sin hacer mención de las ilustraciones, debidas al lápiz de Mr. Boyd, quien, á la vez que comparte con su esposa las penas y alegrías de este mundo, colabora dignamente dando vida real á cuanto la exquisita pluma de su esposa escribe.

Ejemplos: la vista de la Catedral desde *El Mollet*, el patio de la Casa Oleo de la calle de la Almudaina; el mercado de pavos de la Puerta de San Antonio; el Carnaval, la procesión del Jueves Santo y otras hasta número de cincuenta y una. Y no hablemos de las ocho ilustraciones en colores que son un derroche de factura, por la intensidad de luz y por sus líneas implacables. Buena prueba son: la calle del *Calvari* de Pollensa, la vista de Palma desde *El Terreno*, el interior de la Catedral, la puerta del muelle, de Alcudia etc...

Quizás pueda achacarse á mister Boyd haber cargado algo en el colorido de estas ilustraciones, pero, quien no perdona fácilmente este exceso de entusiasmo al artista que, con ojos de tal, contempla un día y

otro nuestra amada Mallorca inundada constantemente de luz solar, envuelta por la bóveda celeste tan intensamente azul y acariciada por las transparentes aguas del Mediterráneo?

Y no se limitan sus trabajos á Mallorca. Menorca é Ibiza son otros tantos motivos para hacer gala de los talentos de nuestros amigos.

De las islas hermanas no podemos hablar, aunque suponemos que lo escrito y dibujado será copia exacta de la realidad. En cuanto á la última, tiene la palabra el buen amigo Ignacio Wallis, gran conocedor del inglés y amante entusiasta de su patria chica.

Falta, para acabar, felicitar cordialmente á nuestros amigos Mr. y Mrs. Boyd por su exquisito trabajo, haciendo extensiva esta felicitación al amigo del alma Stuart digno hijo de tales padres, esperando poder hablar de él, tan pronto como nos dé una nueva prueba de su perfecta labor en el manejo del pincel.

Y, porqué no felicitarnos también? Poco há lei en LA ALMUDAINA un sabroso artículo que Miguel Sarmiento escribió hablando de una escritora francesa que había publicado un libro sobre Mallorca. Hoy es Mr. Boyd quien hace lo mismo.

Felicitemonos por haber merecido que escritores y artistas de tanta nombradía como Mr. y Mrs. Boyd hablen como merecemos nuestra muy amada Mallorca.

STAR.

Lecturas y Comentarios

Nuevo invento.—El origen de la polka.

Edison acaba de efectuar una nueva invención, es un instrumento al que ha dado el nombre de fonomotor y que consiste sencillamente en un motor que se pone en movimiento por la voz humana.

Al diafragma de un teléfono muy sensible va adaptada una pequeña saca de acero, que mediante un engranaje, hace girar una rueda á la que va agregado un volante regulador. La vibración, transmitida por la voz al teléfono pone en movimiento al fonomotor, cuyo volante gira con tanta rapidez, que se necesita un freno potentísimo para retenerlo, feando una persona se pone á hablar en voz alta en el transmisor.

El movimiento del volante puede ser utilizado de diversos modos: para hacer funcionar una sierra circular finísima, hacer mover un diminuto dinamo y cargar un acumulador, ó poner en movimiento un cortacarras, mientras se habla.

Y se puede todavía hacer algo más construir una lámina telefónica de grandes dimensiones, mediante la cual el estrepito producido en una fábrica por la maquinaria se podrá utilizar para la iluminación de los talleres.

La polka fué creada en 1679 por Louvois. El que fué ministro de Luis XIV pensó en una marcha militar con cambio de paso, tal como hoy se practica todavía en los Ejércitos modernos, para permitir á los soldados que no marchan con cadencia coger de nuevo el paso de toda la tropa.

Pues bien: es este cambio de paso, repetido sucesivamente por los dos pies, lo que da lugar á la creación de la polka. Los maestros de baile que en París, hacia 1844, hicieron bailar la polka como una novedad, no habían pues, inventado nada; solamente completaron la innovación de Louvois reuniendo dos personas que ejecutan el paso cogiéndose por la mano. Algún tiempo después las parejas se enlazaron, y entonces pudo ya crearse la polka moderna.

ARGOS

UN ARTICULO DE VIÑAS

El "Tristan é Isolda,"

El director de *El Herald* con motivo del estreno en el Teatro Real de la ópera de Wagner *Tristan é Isolda* ha pedido una impresión al celebrado tenor Viñas.

He aquí las cuartillas de nuestro distinguido amigo el genial artista:

«Por qué me pide usted mis impresiones, unas cuartillas sobre *Tristan*? Olvidó acaso que tengo la menor cantidad posible de artista de teatro? Por qué no me pedía usted sobre asuntos de regeneración de la patria, que ellos me ¿exaltan?»

Podía usted pedirme algo de lo mío; de mis asociaciones de cultura, de la Liga de defensa de árboles frutales, de Moya; de agricultura, de lo que yo enseño á los montañeses catalanes, respetar leyes, amar y fecundar el suelo patrio.

Hablarme de *Tristan*, ¿por qué soy un intérprete más, el único de España? ¿Quizás porque yo siento ese poema de amor y de dolor, como la misma patria?»

Allá van, pues, las cuartillas, impresiones mías de ese tesoro doloroso que encierra la más grande historia de dos almas que la fatalidad unió eternamente.

Ese poema de amor, de tanta belleza trágica, incomparable, que ante ella hasta la muerte cede su propia gloria.

Aquella noble melancolía de las leyendas, descritas con tanta fantasía por los trovadores de épocas remotas, Thomás, Bérol, Gotfried, que Wagner concentró, simplificándolas y transformándolas en

una creación práctica y musical que asombra al mundo.

La Isolda de Wagner, la heroína de su poema, no es la astuta, la refinada, la maliciosa enamorada que aguzó todo su ingenio, todas las artes para disimular el engaño ante el buen Mark.

No es la apasionada, de imaginación sublime, que, viéndose acusada de infidelidad por los cortesanos, que querían perderla, ella misma pide el juicio de Dios, y allí dirá la verdad. Manda á su fiel Brangaña para que advierta á Tristan del peligro y le dice: «Vístete de mendigo, y con jugo de yerbas transforma tu cara para que nadie te reconozca, y espera á la orilla del río el paso de la comitiva... La Corte, magnates, dignatarios, todo el pueblo de Cornouailles quería presenciar la gran prueba. Ya en el río, ella desciende de su caballo y dice que sólo al mas humilde concedía el privilegio de pasarle á la otra parte. El más humilde era el mendigo, era Tristan. El la cogió; ella le dice al oído mil palabras tiernas, y le ruega que al llegar á la orilla opuesta procure tropezar, para que se caiga encima de ella, y cogida seguidamente en brazos, la levante, «Luego huirás y te salvaré de la furia de mis acompañantes.»

Así fué, y llegada ya al sitio que la tradición señaló como el más á propósito para celebrar el juicio, se adelanta sublime, levanta los ojos al cielo, pone su mano al fuego, jurando ante Dios, ante el mundo, que ella decía verdad; jamás otro hombre que su señor el Rey Mark la había cogido en brazos, y del infeliz y humilde mendigo que ella escogió para vadear el río. Confundió así á sus enemigos. ¡Dios fué clemente!

La Isolda de Wagner es la mujer que ama, que no sabe qué amar; es la heroína de la pasión, la pasión misma, con sus excesos de sufrimientos, de goces, de delirios. De naturaleza exaltada es trágica, como Fedra, de la antigüedad, dócil como Heloise de la edad media—dice Alfred Erms—es fiel hasta la muerte, como la más conmovedora de las heroínas de todos los tiempos.

Tristan no es el héroe solar, personificación del día, de la primavera; vencedor de la obscuridad, matador de monstruos. En Wagner no es el héroe típico absoluto, gozoso de su victoria.

La nobleza de ánimo de Tristan aparece más grande que el heroísmo exterior.

La indiferencia delante del peligro, la ambición fogosa de la juventud, el goce de la fuerza queda sustituida en él por la facultad de sufrimiento. Una aptitud especial para el dolor... Nació para amar y concentrar. Wagner mismo se sentía como iluminado escribiendo su gran obra. Decía á Liszt: Tristan es mi corona de gloria y de dolor. Se eleva á las regiones de lo más ideal, de lo más trágico y terrible.

Asimismo advertía á la juventud, para que no siguiera sus huellas en aquella obra.

Era la obra del genio que se había excedido, y sólo éstos pueden producir extravagancias sublimes.

En el primer acto la música de Isolda es feroz, terrible. La de Tristan, trágicamente iría. La escena del filtro, la llegada á Cornouailles, descrita con torrentes de armonía extraños, desconocidos, que sólo Wagner supo encontrar.

En el segundo, la llegada de Tristan, las llamadas de Isolda, la alegría al encontrarse, el dúo de la pasión, de la voluptuosidad devoradora, unidas y protegidas por el velo de la noche. ¿Qué emoción tan grande es la que produce! La poesía está tan intensa que toda comparación se pierde ante tanta grandeza.

En el último acto, la sencilla y melancólica melodía del pastor, la agonía lenta del héroe, sus delirios, su dolor, de un realismo viviente, terriblemente sublime.

La muerte de Isolda, la página musical más colosal que se ha escrito, para el teatro.

Es la verdadera palabra, la música de dos almas que en la dulce calma del silencio empiezan á cantar como voces inmortales por sobre el espacio, la eternidad.

En la significación de toda la obra, después de la última repetición del tema de la felicidad, entrelazado con el tema del deseo; se oye por última vez, y compendia el drama entero.

Ahi tiene, mi buen amigo, mis impresiones, y si son del agrado de los amables lectores de *El Herald*, me daré por muy satisfecho del trabajo que usted con tanto cariño me ha impuesto de prisa y corriendo.

FRANCISCO VIÑAS.

De Política

La rencillas entre Romanones y Garcia Prieto

El País publica un plan político completo para resolver las rencillas que existen entre el conde de Romanones y el señor Garcia Prieto.

Este tendrá que dejar la diputación á Cortes por haber sido nombrado marqués.

En vez de reelegirlo se le nombrará senador vitalicio.

El señor Montero Rios dejará la presidencia del Senado, para que la ocupe su yerno y al ministerio de Estado pasará el señor Cobian.

El actual ministro de Gracia y Justicia, señor Luis Vaarino, irá de embajador á Roma, y á Gracia y Justicia, el señor Aldecoa, quien dejará vacante la presidencia del Tribunal Supremo para que vuelva á ocuparla el señor Martinez del Campo.

Para la cartera de Hacienda se indica al señor Salvador ó al señor Rodríguez, siendo más probable el primero y pasando á Instrucción pública el señor Rodríguez, y volviendo á la presidencia del Banco de España el señor Merino.

Otro de los indicados para ministro de

Instrucción pública es el señor Vicent; pero por ahora es casi seguro que se le excluya de la combinación.

Por último dice *El País* que todo esto ha de encozular al conde de Romanones y á sus amigos, y para redondear la empresa se hará salir de su sitial al conde, llevando á la presidencia del Congreso al señor Moret, quien ahora la aceptaría, por cobrar la pieza que viene siguiendo en un año, desde la cacería histórica en la que le tiraron una perdigonada en la presidencia del Consejo.

PALMA

La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado al Alcalde de la misma á un individuo por infracción del Reglamento de carreteras.

En la casa de socorro fué curada ayer una joven que se había clavado unas tijeras en la mano derecha.

La Real Academia de la Lengua anuncia en la *Gaceta* que para el certamen abierto en Noviembre de 1908 relativo á una edición crítica y comentada de una obra de los siglos XVI ó XVII que pueda ser considerada como texto de lengua, se ha presentado una obra cuyo título y lemo dice así: «El casamiento engañoso y el coloquio de los perros Cipión y Berganzán».

Para el otro certamen acerca del «Estudio de las variedades antiguas ó modernas, ya de gramática, ya de vocabulario, que ofrece la lengua castellana en alguna de las regiones donde se habla», han sido presentadas dos obras, cuyos títulos y lemos son los siguientes:

Número 1, vocabulario cubano: «El idioma castellano es el que se habla como lengua oficial en mayor número de naciones.»

Número 2, el dialecto vulgar salmantino: «La costumbre usada y recibida hace que sea primor y gentiliza lo que en otra lengua y á otras gentes, parecería muy toscas.» (Fray Luis de León.)

En Barcelona y bajo la presidencia del señor Maristany, se ha reunido la «Federación Agrícola Catalano-Baleares», para tratar, entre otros asuntos, de la fundación de un Banco Agrario.

El señor Zulueta enteró á los reunidos de los trabajos, que lleva realizados para que pronto sea un hecho la creación del referido Banco.

Por unanimidad se designó á los señores Maristany, Zulueta, Girona y Soler y March, para que redacten los Estatutos porque tendrá que regirse el nuevo Banco.

El Presidente leyó una carta del conde de Montornés, participando á la «Federación Agrícola Catalano-Baleares», que los congresistas del IX Congreso Internacional de Agricultura, realizarán una excursión, que durará tres días, por esta región.

Se nombró una comisión para que estudie los medios de hacer más agradable la visita de los congresistas.

El Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia, cita, llama y emplaza á Bueventura Verges Catanahy, Antonio Cladera y Portell y Guillermo Pujol y Moll, para que se presenten en dicho Juzgado á declarar en la sumaria que se les sigue por falta de incorporación á filas.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el expediente promovido con motivo de la solicitud presentada por don Domingo Bennasar Sanchez, para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza, en su taller de ebanistería sito en la calle de los Angeles número 4.

Hoy la fuerza franca de servicio efectuará un paseo hasta el caserío de Génova, saliendo de Palma á las once y regresando al segundo rancho.

En la prensa de Barcelona llegada ayer leemos lo siguiente:

«Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden para que mañana sean licenciados todos los soldados que llevan tres años en filas.»

Al visitar ayer mañana al señor Gobernador Civil en su despacho, nos manifestó su deseo de que se hiciera público la excelente disposición en que encontró á la empresa del Teatro Balear, cerca de la cual intervino á ruegos de los artistas, pues dicha empresa no solo pagó escrupulosamente los sueldos á todos sino que les condonó los adelantados, mostrándose agradecido á aquellos empresarios por haberse hasta excedido en atender sus indicaciones en favor de los individuos que constituirían la compañía del Teatro Balear.

Esta tarde tendrá efecto la inauguración y bendición de la nueva

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el próximo sábado día 11 de Febrero, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen alto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, el próximo sábado día 11 de Febrero. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Polletos gratis a todo el mundo.

GRANDES ALMACENES San José

ULTIMOS DIAS DE BARATURA

ABRIGOS PARA SEÑORA, NIÑOS Y CABALLEROS

ALFOMBRAS PAÑERÍA

VENTA DE RETAZOS

fábrica de vidrio que con el título *La Balear*, se ha construido en la calle de la Barrera número 31 del caserío de Son Español.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación ha sido trasladado al Campo de Gibraltar, el Agente de vigilancia de primera clase de esta Inspección de vigilancia don Manuel Romero García.

En La Puebla ocurrió una riña entre dos mujeres resultando ambas con contusiones.

La guardia civil de aquel puesto denunció a las contendientes a la autoridad respectiva.

Por lo que pueda interesar dada la doctrina que sienta el Consejo de Estado sobre arbitrios municipales trasladamos a continuación las siguientes líneas:

«El ministro de la Gobernación, de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, ha revocado el arbitrio sobre tribunas, lucernarios, etc., que el Ayuntamiento de Barcelona venía cobrando desde hace diez años.

«El ministro, eximiendo de responsabilidad a los gobernadores y alcaldes que se sucedieron durante dicho periodo de tiempo, ordena al Ayuntamiento que devuelva lo cobrado por dicho concepto. La cantidad que se calcula tendría que devolver el municipio barcelonés asciende a 45 millones de pesetas, con lo cual está dicha la gravedad de importancia que encierra esta resolución ministerial. El alcalde de Barcelona, que pensaba regresar mañana a esa capital, ha aplazado su viaje hasta que encuentre una solución de arreglo en este asunto. Para ello ha conferenciado esta mañana con el presidente del Consejo el marqués de Mariano.»

En la prensa de Madrid leemos las siguientes líneas:

«El texto de la disposición tercera especial de la vigente ley de presupuestos, por virtud de la cual se ha llevado a efecto la elevación de precios de las labores de la renta de tabacos, dice así: «Se autoriza al ministro de Hacienda para establecer, en beneficio exclusivo del Estado, un recargo sobre los precios de venta de las labores que constituyen la Renta de Tabacos, hasta de un 15 por 100, como término medio con relación al producto total obtenido de las ventas en el ejercicio de 1909, a cuyo fin podrá asimismo reformar las unidades de venta. Este recargo se llevará a efecto en una ó varias veces, según convenga al interés del Estado y demanden las necesidades del Tesoro público, a juicio del ministro de Hacienda.»

Por consiguiente, el aumento de precio del tabaco es en beneficio exclusivo del Estado, sin que produzca utilidad alguna a la Compañía Arrendataria.»

La Semana Deportiva

Del Fomento del Turismo hemos recibido el siguiente interesante documento sobre la Semana Deportiva, que es de desear sea con detenimiento el público de Palma para ver de si están los animos inclinados a persistir en la celebración anual de las fiestas implantadas por el Fomento del Turismo.

«Al publicar la liquidación presente cumple el Fomento del Turismo un trámite que considera deber suyo ineludible, y satisface el deseo de justificar su conducta en la organización y celebración de la Semana Deportiva de 1910. Y al cumplirlo aprovecha la ocasión de insistir, apoyando en la evidencia de los números, en lo que encareció y recomendó en circunstancias idénticas a las actuales, en la necesidad de que Mallorca coopere con más eficaz entusiasmo al desarrollo de la industria del viajero, fin primordial para el que esta agrupación se constituyó.

La conveniencia de competir modestamente, en lo posible, con otras ciudades extranjeras y españolas consideradas como estaciones de turismo, hizo que el Fomento organizara esta Semana Deportiva para mayor aliento a favor de Mallorca. Y otro estímulo, tanto ó más imperioso que este, nos movió también: el deseo de cooperar al triunfo de la Exposición de Productos de Baleares, que la Cámara de Comercio de Palma organizó con el fin generoso de coadyuvar a la prosperidad de las tres islas hermanas y el mayor esplendor de nuestras fiestas y eficacia de nuestros fines.

Deber nuestro era corresponder a esa iniciativa y cooperación tan valiosas y de ahí el más ancho margen y extraordinaria importancia de algunos festejos, cuya liquidación de gastos publicamos hoy.

El Fomento del Turismo se complace en agradecer a las entidades Aynntamiento de Palma, Diputación, Cámara de Comercio, Caja de Ahorros, Centro Militar, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, Isla Marítima, Juventud Instructiva, Alumbrado por Gas y Circulo Ciclista, como suscritores; a la misma Cámara de Comercio, Unión Industrial, La Veda, Real Club de Regatas, Junta de Salvamento de Naufragos, Circulo de Bellas Artes, Circulo Mallorquín, Veloz Sport Balear, elementos de Guerra y Marina y Asociación de la Prensa como cooperadores, y a todos cuantos contribuyeron al buen éxito de la última *Semana Deportiva*, la ayuda prestada; pero, con la misma sinceridad con que hace pública su gratitud, lamenta también que tal ejemplo no haya sido secundado suficientemente para que sirva de base y garantía a intentos futuros de la misma índole. Aún descartados los gastos extraordinarios, cuya causa queda ya indicada, no le sería posible al Fomento del Turismo fiar la celebración de nuevas *Semanas Deportivas* a subvenciones y suscripciones populares que por su mismo carácter eventual no pueden constituir ingreso permanente y fijo, ni permiten organizar con tiempo y presupuesto determinado un programa de fiestas.

El Fomento del Turismo, organizador de la última semana Deportiva, ha salido airoso de la empresa; más, dada su actual situación económica, habrá de concretarse modestamente a constituir un centro de información de turismo, sino halla en el público entusiasmo y sostén más constantes y unánimes a favor de una propagaanda que las bellezas de nuestra isla merecen y que es, para otros pueblos más limitados que Mallorca, fuente inagotable de prosperidad.

Cuenta de la Semana Deportiva de 1910

Ingresos	Pesetas
Junio 30.	
Suscripción pública.	4.554'25
Caja de Ahorros.	100'00
Centro Militar.	100'00
Fomento Agrícola.	150'00
Ayuntamiento.	2.469'50
Compañía Ferrocarriles.	100'00
Isla Marítima.	100'00
Diputación Provincial.	987'90
Circulo Juventud Instructiva.	25'00
Sociedad Alumbrado por Gas.	200'00
Julio 6.	
Circulo Ciclista.	250'00
Foriantes.	346'80
Función Plaza de Toros.	99'40
Octubre 31.	
Cámara de Comercio.	1.000'00
Déficit.	1.623'26
	12.106'11
Gastos	Pesetas
Cabalgatá.	2.754'96
Aviación.	3.032'50
Retreta militar.	500'00
Pasa-calle.	143'00
Regatas.	500'00
Concurso natación.	106'00
Fiesta automovilista.	358'20
Juegos florales.	500'00
Fuegos artificiales.	1.550'00
Músicas.	471'00
Carteles, impresos, alumbrado, personal y otros gastos generales.	2.109'45
	12.106'11
Resumen	
Importan los gastos.	12.106'11
Id. los ingresos.	10.482'85
Déficit.	1.623'26

Palma 28 de Noviembre 1910.—V. B. El Vice-presidente, E. Alzamora.—El Tesorero, Guillermo Sampol.

Aprobada la anterior cuenta por la Junta Directiva y Comisión de Festejos en sesión de hoy.

Palma 30 Noviembre 1910.—El Secretario accidental, Lorenzo Roses.

Audiencia

Causa por asesinato y parricidio frustrados

Ayer por la mañana se constituyó el Tribunal de lo criminal de esta Audiencia para ver y fallar, con intervención del Jurado, la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Bernardo Roca Juan, acusado de los delitos de asesinato y parricidio frustrados.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Gabriel Fuster.

La defensa del procesado corría a cargo del Abogado don Bartolomé Fons.

El hecho de autos

Como recordarán nuestros lectores el hecho ocurrió en la mañana del día 8 de Abril del año último, en que habiéndose presentado el procesado en la casa de los padres de su esposa María Palmer Esteve, con los cuales vivía esta por haberla él abandonado, le disparó dos tiros de revólver, hiriéndola en la cabeza; disparó también el arma contra la suegra a la que hirió en la muñeca y dirigiéndose después el revólver contra él se disparó otro tiro en la frente.

El hecho fué en aquellos días objeto de comentarios entre el vecindario y ayer fué numeroso el gentío que acudió a la Audiencia para presenciar el acto del juicio.

El procesado

Al llegar éste a la Audiencia conducido por una pareja de la benemérita el público se agolpó formando estrecho callejón.

Vestía traje negro y sombrero hongo.

En su declaración no negó los hechos diciendo que obró de aquella manera movido por un acceso de arrebato y obsesión producido por los celos que se acrecentaron con las contestaciones que le daba su esposa a sus reconvenções.

Como peritos del Fiscal comparecieron los médicos don Domingo Escafi y don Bartolomé Gayá.

Este dijo que estando el día de autos de servicio en la Casa de socorro del Ayuntamiento curó a María Palmer Esteve, que presentaba dos heridas en la cabeza; a Francisca Esteve Lladó, que tenía una herida en la muñeca derecha y por último al procesado que presentaba una herida en la frente; que todas las heridas eran de arma de fuego de pronóstico reservado por las complicaciones que pudieran sobrevenir.

También compareció como perito de la defensa el médico don Miguel Berga, quien manifestó que asistía desde niño al procesado y que desde que entró en el periodo de la libertad se iniciaron en el frecuente ataques neuróticos y más tarde se hizo en él crónica una enfermedad volutiva é impulsiva.

En vista de esta declaración de la que se desprende que el procesado puede ser irresponsable de los actos que cometió, el señor Fiscal pidió que se abriera una información suplementaria para confirmar los dichos del perito señor Berga.

La Sala de Derecho accediendo a la petición Fiscal suspendió el acto del juicio.

Cargos judiciales

El señor Presidente de la Audiencia ha firmado los siguientes nombramientos para los cargos que se indican:

Jueces Municipales suplentes: de Artá, a favor de don Juan Casellas Sancho; de San José, a favor de don Francisco Mari Mari.

Adjuntos: del Juzgado Municipal de Llubí, don Gabriel Ramis Alovera y del de Buñola, don Miguel Palou Roig y don Guillermo Daviu Bibiloni.

Ha solicitado la plaza de Juez suplente del Juzgado Municipal de Sóller, don Jaime Antonio Mayol Arbona.

Del ejército

Academias militares

El ministro tiene en estudio la convocatoria para los exámenes de ingreso en las Academias militares. Nada podemos adelantar respecto a la fecha de los referidos exámenes, si bien creemos que será en julio y con los mismos programas de la última.

Las cifras serán muy aproximadas a las del año último y en algunas, las de infantería, por ejemplo, tal vez sean iguales. Dicese que en ninguna pasa de 300 ni baja de 20. En caballería será pequeña la cifra por el ingreso de los aprobados sin plaza. En cambio en artillería, a pesar de existir igual motivo, la cifra será relativamente considerable.

El Carnaval

Un Bando

El señor Alcalde siguiendo la costumbre de todos los años ha publicado el siguiente bando que será fijado en breve en sitios de costumbre.

«La proverbial sensatez de este vecindario, siempre dispuesto a cooperar al más exacto cumplimiento de las órdenes dictadas por la Autoridad, excusa a esta Alcaldía todo preámbulo para recomendar la observancia de las siguientes disposiciones, encaminadas a garantizar formalmente el orden y el respeto y consideración mutuos durante los días del presente Carnaval:

1. Se reitera la prohibición, a cuantos concurrán a pie, en coche ó a caballo en los puntos donde se celebre la fiesta de Carnaval, de arrojar objetos que pueden manchar ó dañar, incluyendo en esta prohibición singularmente, en cumplimiento del acuerdo de este Ayuntamiento, los huecos que este Ayuntamiento tirará, y demás objetos similares.

2. No se permitirá el tránsito en el Borne y Rambla y demás puntos que señala la Alcaldía para el desfile de carruajes, a los vehículos

que no revistan la decencia conveniente. Igual disposición se establece para las máscaras que concurren en los indicados sitios y demás calles y plazas de esta Capital.

3. Queda terminantemente prohibido tirar confeti pequeño y multicolor, así como el uso del aparato para arrojar líquidos, aunque fuesen aromáticos é inofensivos, como también se prohíbe molestar a persona alguna con hechos ó palabras.

4. Se recomienda a los padres de familia, muy especialmente en estos días de Carnaval, que permitan circular solos por las calles y paseos de mayor tránsito a sus hijos menores de 12 años, pues, por extremado que sea el celo desplegado por los dependientes de la Alcaldía, es imposible evitar incidentes que resultan muchas veces peligrosos.

5. La falta de cumplimiento de las disposiciones que anteceden será penada con la expulsión inmediata de los infractores, sin perjuicio de la imposición de multas y demás correcciones a que dé lugar la falta cometida.

De Sociedad

Per referirse a una distinguida señora que en Palma cuenta con valiosas relaciones, con motivo de su viaje a esa, cuando la inauguración de la Exposición, reproducimos de un periódico barcelonés las siguientes líneas:

«La señora Viuda de Vicente Sanz Selma, presidenta de la Junta de Señoras del Asilo Naval, llevada de sus nobles sentimientos de caridad, ha propuesto a las entidades que rigen aquella benéfica institución que se acordara admitir en la misma a todos los niños que hayan quedado sin padre a consecuencia del último temporal.»

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor *Jaime II*, doña María Cell, don José Oliver y señora, don Antonio Ballester, don Julio Muñoz, doña Ana Graf, don Jaime Pino, don Enrique Fábregas y don José Riera.

Según carta recibida por el diputado a Cortes don Juan Valenzuela del Director general de Correos y Telégrafos, ha sido destinado a Palma el oficial de Correos don Nicolás Stijes que recientemente había sido trasladado a Barcelona.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor *Jaime II*, don Jaime Balec, don Juan Morell, don José Pomar, don Eduardo Haseuch y señora, don Andrés Lupo, don Alonso Par, don Pedro Ventura, don Santiago Sala, don José Espinós, don Manuel Puxeda, don Teófilo Lec, don F. Perdigó, don Luis Rodríguez y don Rodolfo Wogel.

Ayer regresó de Barcelona el Director del Correo de Mallorca don Juan Ramis de Airellor.

Mallorquines en la Argentina

Hemos recibido la revista *El Balear* que se publica en Buenos Aires, correspondiente al mes de Enero próximo pasado en cuya sección local se da cuenta del fallecimiento de doña María Ripol, de don José María Nicolau y de la niña Elonia Bisellach.

Han contraído matrimonio en la Argentina don Melchor Bou con la señorita doña Francisca Alvarez y don Jaime Batle con la señora doña Catalina Tortella.

Han llegado a Buenos Aires de regreso de su excursión a Mallorca don Antonio Brusotto y don Miguel Roca Vaquer.

Teatros

Principal

El *barbero de Sevilla* se cantó anoche.

El niño Adolfo Gamba es una verdadera notabilidad; a pesar de sus cortos años supo coger la gracia y la sultura de *Figaro*, colocándose bien en el papel; el público le agasajó con justicia.

La niña María Cecarelli en el *Conde de Almaviva* esvuto muy linda y acertada. Tiene verdadero instinto artístico.

Los dos simpáticos niños que han conquistado al público, tenían que bregar con papeles superiores a sus fuerzas, y a pesar de ello, son de tan excelente madera que lucharon bravamente y esta gallardía acrecentó su mérito.

Dora Theor fué aplaudida en la lección del canto.

En *El Barbero de Sevilla* no estuvo tan feliz la compañía como en las otras obras que ha cantado. El teatro estaba muy animado.

Mañana viernes se celebrará la segunda *matinée*, a las seis y media.

La empresa ha publicado la siguiente nota:

«Terminando con la función de mañana noche la serie de diez por que fué contratada esta Compañía, la Empresa en vista del éxito que han obtenido todos los artistas, ha conseguido la prorroga de contrato por 10 únicas funciones mas, para las cuales se abre un abono en taquilla.»

Durante estas funciones se pondrán en escena las siguientes obras:

Primavera Spagliata (estreno)—*Fra Diavolo*, *Sonámbula*, *Cavalleria Rusticana* (dos actos) y *El duo de la Africana* (en español).

La concurrencia extraordinaria que asiste al Principal, demostrará que era pura leyenda el que nuestro público estuviera reacio en acudir a nuestro primer coliseo. Lo que desea es que le den ocasiones de poder presenciar trabajo artístico, ricas presentaciones, esquisiteces escénicas, y entonces acude y llena aquella hermosa sala.

Boletín meteorológico

Día 8 a las 9 de la mañana.

Barómetro (a las 9 m.)	791 0 mm.
Termómetro (a las 9 m.)	6 0 g.
Máxima al sol	15 0
Id. a la sombra	11 0
Mínima al cubierto	5 0
Id. a descubierta	2 0
Temperatura media de ayer.	8 0
Temperatura media correspondiente al mes.	11 0
Diferencia	3 0
Dirección del viento	0.
Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadrado en 24 h.	7 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	124
Lluvia en 24 horas.	0 0 mm.
Evaporación en 24 horas	1 0
Humedad a las 9 (tanto p 8 de saturación)	86 0
Ascenso del barómetro en 24 h. (de saturación)	1 0
Descenso del id. en id. id.	1 0
Tensión del vapor	6 0

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las cinco de la mañana, de Ibiza, vapor *Lutit*, con la correspondencia, 7 pasajeros y carga.

A las seis y media de la mañana, de Barcelona vapor *Jaime II*, con la correspondencia, 17 pasajeros y carga.

Anoche a las seis, de San Carlos de la Rápita, jaqueque *Sagrado Corazón* con sal.

Salidas

A las nueve de la mañana para Cabrera vapor *Ciudad de Palma*, con la correspondencia y lastre, estando de regreso a las cinco de la tarde.

Anoche a las seis, para Bona, vapor ruso *Laga* con lastre.

Anoche a la hora de itinerario vapor *Isla* para Ibiza con la correspondencia y carga.

Anoche a las diez para Barcelona, vapor *Jaime II* con la correspondencia, pasaje y carga.

También quedó despachado para Gandia, el pailebot *Nuevo Corazón* con lastre.

Esta mañana es esperado el vapor *Bellor* de Barcelona que saldrá esta tarde para Argel a las cinco y esta tarde es esperado de Marsella el vapor *Cataluña*.

Esta noche saldrá para Barcelona; el vapor *Miramar*.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Magdalena en honor de San Guillermo y en sufragio de varios difuntos: Exposición y misa a las seis; a las siete y media y ocho y media misa rezada; a las diez misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde a las seis y media Rosaría, oración y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena en honor de San Guillermo y en sufragio de varios difuntos: Exposición y misa a las seis; a las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. don José Aubá; por la tarde a las seis y cuarto Rosaría, meditación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Mañana día 9 de Febrero se celebrará en el Asilo del Temple la fiesta de Santa Apolonia habrá misas rezadas desde las 6 y media hasta las 9 y media de la mañana.

A las 10 Misa mayor cantada por las asiladas y hará el panegirico el Rdo. don Lorenzo Ribet Catedrático del Seminario. Al anochecer rosario, novena en honra de la Santa y Te-Deum.

Visita a la Corte de Maria

A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel (Privilegiada).

Santoral

Hoy.—Santa Apolonia virgen y san Ni céfero.

Mañana.—Santa Escolástica virgen y san Guillermo, duque.

Valores locales

Palma 8 Febrero

Credito Balear.	105
Fomento Agrícola.	100
Ferro-Carril.	103 50
Isla Marítima.	100
Obligaciones id.	103
Sociedad Alumbrado por Gas.	120
Salinera Española.	160
Obligaciones 6 por 100.	104
Obligaciones 5 por 100.	102
Bonos Municipales.	44 50
La Económica.	24 50

Sociedades y Corporaciones

La Económica

En cumplimiento de lo acordado en Junta General celebrada día 28 Enero del corriente año, se participa a los señores Accionistas, que desde el día 6 del mes actual, de diez a doce mañana, quedará abierto el pago de un dividendo activo en 4 pesetas por acción contra entrega del cupón número 5.

Palma 1.º de Febrero de 1911.—El Presidente Joaquín Guel.—El vocal-secretario, Guillermo Borrás.

Sociedad del Alumbrado por Gas

De conformidad con lo preceptuado en los estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los Sres. Accionistas para la Junta General ordinaria que se

celebrará el día 17 del actual, a las doce en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudiesen concurrir tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente antes de abrirse la sesión.

Palma 1.º de Febrero de 1911.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Venancio Fuster.

Desde la más tierna infancia puede darse a los niños la Carne Líquida del Dr. Valdes García de Montevideo, tónico admirable, que siempre les siente bien y les asegura un desarrollo equilibrado y perfecto.

Convalecientes, anémicos y debilitados toman el energético reconstituyente Ostronin, exquisito concentrado de ostras.

LAMPARA Z LAMPISTERIA FUSTER



Mi hijo Alfredo

nació muy delicado y hasta los 14 meses, su estómago apenas podía soportar nada, ni siquiera la leche materna.

Después de probar diferentes alimentos, nos persuadieron a que le diésemos la Emulsión Scott, la cual le sentó tan bien, que en pocas semanas experimentó un cambio notable y hoy día está tan sano como podía desearse.

Testimonio de D. COTTELO FERNANDEZ, Villanueva de la Janda (Huelva), 6 Febrero 1909.

Hay que aprovecharse pues de la experiencia del Sr. Fuster y dar de una vez a los hijos la Emulsión Scott. Se evita el peligro de la demora (sin hablar del fasto inútil) causada por el uso de preparados ineficaces. La Emulsión Scott, ha curado a miles de los cual dan testimonio las cartas que se reciben de los Sres. médicos, de los pacietos ó de sus padres.

Emulsión Scott

El que pida Emulsión Scott, vaya con cuidado y no acepte una emulsión que no sea la de Scott. Ninguna otra emulsión da los resultados que la dada la de Scott, pues ninguna de ellas contiene los ingredientes activos y puros, que son los únicos que pueden curar. La de Scott, es la que contiene y de ahí que cura siempre.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Fuster, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LA VIÑA

Jerez superior legítimo especialidad de la casa Acera Teatro Principal

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores, El acreditado vapor CATALUÑA saldrá de este puerto para el día 11 de FEBRERO.

el viernes 10 del actual a medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palma, 26. Palma 5 de Febrero de 1910.—El Naviero-Director, S. Simó.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 9 del corriente, de once a once y media de la mañana, en el despacho del notario Don Pedro Alcover Maspons, de la ciudad de Sóller, se subastarán sin sujeción a tipo, y se rematarán en la postura acomoda, los bienes que pertenecen a la Sociedad Anónima EL ELECTRICA SOLLERENSE en liquidación, cuyos títulos de propiedad inventario y detalles necesarios se hallan de manifiesto en el despacho de dicho notario y a disposición de quien quiera examinarlos. Se admitirán ofertas por fracciones, si bien se preferirán las que se hagan en total.

GAS Y ELECTRICIDAD

INSTALACIONES EL AGUILA—Brossa, 30

MADRID Pl.º del Angel 13 y 14 Escensor—cuarto baño Casa para viajeros **DUÑAITURRIA**

TELEGRAMAS

MUERTE DE COSTA

Madrid 8 a las 18

Fallecimiento

Telegrafían de Zaragoza que a las seis de la mañana falleció don Joaquín Costa, víctima de sus largos padecimientos.

La muerte del ilustre Costa ha causado inmensa impresión.

Costa, perfectamente católico

Se asegura que don Joaquín Costa falleció en el seno de la Religión católica diciendo horas antes de espirar: «Señor os entrego mi espíritu».

Pésame del Gobierno

El Gobierno ha enviado el pésame al hermano del señor Costa que se encuentra en Graus.

Pésame del ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación, señor Castrillo también envió el pésame personalmente al hermano de don Joaquín Costa con quien tiene algun parentesco.

Madrid 8 a las 24

Sobre la muerte de Costa.—Caracteres alarmantes.—Los últimos remedios

Telegramas recibidos de Zaragoza dan pormenores de las últimas horas de la vida de Costa y de su muerte.

Esta ocurrió después de sufrir el enfermo un tremendo ataque de disnea.

Anoche advirtiéronse en el paciente alarmantes caracteres urémicos y entonces se procedió con arreglo a las instrucciones dadas por telegrama por el Doctor Zaldivar encaminadas todas ellas a contrarrestar la intoxicación de la sangre.

Con arreglo a las mismas a las diez se dió al enfermo un baño a la temperatura de 37 grados y se le practicó una abundante sangría.

Luego se le dió una inyección de suero.

A la media noche la gravedad fué en aumento haciéndose evidente la eminencia de un fatal desenlace.

El rostro de Costa se desmudó entonces.

A la madrugada llegó a tener una temperatura de 40 grados y 2 décimas, y 95 pulsaciones.

El doctor Gomez que no se movía de la cabecera del enfermo manifestó entonces a la familia de Costa que conceptuaba impotentes los recursos de la ciencia y que daba todas las esperanzas por perdidas.

La Extrema-Unción.—Últimos momentos

El Cura Párroco de Graus administró al ilustre enfermo el sacramento de la Extrema-Unción.

Durante las 36 horas últimas de su vida, Costa no pronunció una sola palabra.

Rodeaban el lecho del enfermo los hermanos de este Tomás y Martina; sus sobrinas Carmen, Pilar y Balbina y el Doctor Gomez.

Costa expiró a las cuatro de la madrugada sin que ningún gesto de dolor conturbara su semblante.

La noticia de la muerte.—Conmoción.—El cadáver

La noticia del fallecimiento de Costa se propagó rápidamente por el pueblo, causando honda conmoción.

El primero en llegar a la casa mortuoria fué el farmacéutico señor Castan, cuñado del celebrado pintor señor Zuloaga.

El cadáver fué vestido de levita y guante negro.

Parecía que estaba dormido.

Cierre de habitaciones.—Telegramas

Inmediatamente después de espirar el enfermo, se procedió a cerrar las habitaciones en que Costa guardaba sus escritos.

Luego se dió cuenta telegráfica del fallecimiento al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, señor Moya, al señor Azcárate, al Ateneo de Madrid y a los círculos aragoneses de Madrid y Barcelona.

La noticia en Madrid.—Gran impresión.—Telegrama de pésame.—Próximo homenaje

La noticia del fallecimiento de Costa que se ha divulgado rápidamente por esta Corte ha producido gran sensación.

En Círculos y cafés es el tema de todas las conversaciones.

El alcalde señor Francos Rodríguez ha dirigido al hermano del finado un expresivo telegrama de pésame.

Además en la sesión que celebrará el Ayuntamiento el próximo viernes, pedirá el citado alcalde que se rinda homenaje a la memoria de Costa.

¿Será enterrado Costa en Madrid?—Funerales

Se reciben telegramas de Graus que amplifican las noticias que llevo comunicadas.

Se ha pedido autorización a la familia de Costa para trasladar el cadáver de éste a Madrid para darle aquí sepultura.

Caso de no ser concedida dicha autorización, el viernes se celebrarán en Graus solemnes funerales.

La capilla ardiente.—En señal de duelo.—Telegramas

Uno de los salones del piso principal de la casa donde ha muerto Costa se ha convertido en capilla ardiente.

El cadáver ha sido colocado sobre un túmulo.

Se permitirá al público visitar la capilla.

Muchos vecinos han cerrado las puertas de sus casas en señal de luto.

Se reciben muchos telegramas de pésame.

Paraiso pregunta la hora del entierro.—Pésame del alcalde

Don Basilio Paraiso ha preguntado por telegrama la hora del entierro.

El alcalde de Graus ha dado el pésame a la familia.

Nuevos detalles sobre la muerte

Telegramas recibidos de Graus comunican nuevos pormenores del fallecimiento de Costa.

Como se ha dicho iniciöse la gravedad a media noche, no tardando en iniciarse el periodo agónico.

Después de las tres la familia reclamó los auxilios espirituales para el enfermo, acudiendo el Párroco de Graus.

A las 3'35 se descompuso el rostro del enfermo, amoratándose los labios, señal precursora de la muerte.

La habitación de Costa se ha convertido en capilla ardiente; en ella guardaba numerosos legajos fruto de 40 años de trabajo.

Asegúrase que Costa ha hecho testamento que guardaba en una cajita cuya llave siempre llevaba consigo.

La agonía de Costa.—Un baño.—Sus últimas palabras

Costa estuvo en la agonía durante dos horas.

A las diez de la noche en vista del estado del ilustre enfermo, los médicos ordenaron que se le diera un baño de agua templada.

Después del baño para reanimarlo le dieron una inyección de suero.

Al sacarle del baño, se reanimó algo el enfermo, pronunciando esas palabras, que fueron las últimas; ya suyo.

Las pronunció con voz muy apagada.

Una medalla

Entre los que rodeaban el lecho de Costa estaba el párroco del pueblo que era tío suyo.

Durante sus últimas horas le puso sobre el pecho una medallita.

Duración de la enfermedad

Si bien don Joaquín Costa estaba delicado de salud desde hace tiempo, la enfermedad que le ha llevado al sepulcro le ha durado 49 días.

El pueblo desfila ante el cadáver.—Una misa

La noticia de la muerte de Costa corrió con mucha rapidez por el pueblo.

A los pocos momentos fueron llegando a la casa mortuoria gran número de vecinos, quienes, conmovidos desfilaban ante el cadáver.

La casa de Costa se ve rodeada de numeroso gentío.

Puede decirse que todo el pueblo ha desfilado ante el cadáver.

Es hoy un día de luto en Graus. Durante todo el día han doblado las campanas.

Poco después de fallecer Costa, se ha levantado la capilla ardiente y en ella se ha dicho una misa para el eterno descanso de su alma.

Se desconocen las últimas disposiciones del finado.

Impresiones de Canalejas y de Maura sobre Costa

El Mundo publica en su edición de esta noche las impresiones que

ha producido la muerte de Joaquín Costa a algunos de los más significados políticos españoles.

El actual Presidente del Consejo señor Canalejas ha dicho que Costa fué un hombre austero y de un alto sentido jurídico, un maestro y un definidor de la ciencia del derecho.

Fui, añade Canalejas, condiscípulo suyo, pero no he dejado nunca de considerarme como discípulo suyo.

El jefe de los conservadores señor Maura, ha dicho de Costa que, cercanas ó remotas las eminencias trazan siluetas que forman la orografía del patriotismo; Costa tenía bien adquirida la estimación de sus conciudadanos que han sido testigos de su honrada austeridad.

Madrid 9 a las 2

Pésame del Monarca

Por encargo de S. M. el Rey se ha telegrafiado el pésame al hermano del señor Costa.

Una comisión del Ateneo a Graus.—Veladas necrológicas

Esta noche ha marchado a Graus una Comisión del Ateneo.

Esta organiza una velada necrológica a la memoria del señor Costa.

Los republicanos organizan un mitin con el mismo fin.

Costa hijo meritisimo de Zaragoza.—Recuerdos oportunos

En vista de la diversidad de pareceres manifestados acerca del punto donde ha de celebrarse el acto de homenaje nacional al señor Costa, telegrafían de Zaragoza recordando que en 1906 fué declarado por aquel Ayuntamiento hijo meritisimo de Zaragoza y en 1909 a las calles de la Huerta y Santa Eufracia se les dió el nombre de Calle de Costa.

La familia autoriza el traslado del cadáver

La familia del señor Costa ha telegrafiado autorizando el traslado del finado al objeto de hacerle el homenaje nacional.

Muéstrase agradecidísima a los iniciadores de esta iniciativa.

Homenaje Nacional al cadáver del señor Costa

Para tratar del homenaje nacional que se proyecta tributar al cadáver del señor Costa esta tarde se reunieron en la redacción de *El Liberal* diversas personalidades políticas y literarias.

No se ha acordado el lugar donde ha de celebrarse dicho acto pues unos quieren que se efectue en Zaragoza y otros en Madrid.

Envío de una corona.—En señal de duelo

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha enviado una corona a la familia del señor Costa.

El Ateneo se enteró de la muerte de aquel por un telegrama que le envió su hermano.

Enseguida se colocaron crespones en los balcones de la fachada y se cerró una de las puertas.

COTIZACIONES

Madrid 8 a las 18

Interior contado	84'05
Interior fin de mes	84'10
Amortizable, 5 p8	102'10
Amortizable nuevo	92'75
Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	341'00
Francos	8'10
Libras	27'32
Exterior	94'40

POLÍTICA

Madrid 8 a las 18.

Consejo.—Almuerzo

Mañana a las diez y media se reunirán los ministros en Palacio para celebrar consejo presidido por el Rey.

Terminado el Consejo los ministros almorzarán para solemnizar el aniversario de la subida al poder del señor Canalejas.

Un entierro civil

El ministro de la Gobernación, señor Castrillo ha, ordenado que se entierre civilmente a un joven de Bilbao a quien se le quería enterrar católicamente.

Madrid 9 a las 2

La secularización en los cementerios

Es inexacto que el señor Canalejas se proponga la secularización de los Cementerios por medio de un Real decreto.

Sobre la reapertura de las Cortes

No se ha decidido todavía si la

segunda legislatura comenzará el día 2 ó el día 6 de Marzo.

Probablemente será el día 6 siendo tambien casi seguro que antes no se reunirán las mayorías parlamentarias.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 8 a las 2

Aeroplanos al servicio de guerra

Según noticias de Washington por primera vez prestarán servicio activo de guerra aeroplanos que se elevarán en la frontera americano-mexicana.

Dichos aeroplanos reconocerán la frontera para descubrir el contrabando de armas.

M. Fallieres a Túnez

A mediados de Abril próximo el presidente de la República francesa hará un viaje a Túnez en donde permanecerá diez días.

El Consejo de la Unión interparlamentaria

Escriben de Bruselas que el Comité ejecutivo de la Unión interparlamentaria convocará el Consejo interparlamentario para el día 8 de abril; habiéndose acordado que la conferencia próxima tenga lugar en Roma el 24 de Octubre del corriente año.

Elecciones aplazadas

Comunican de Lisboa que el Gobierno portugués desistirá de convocar Cortes Constituyentes en el mes de abril, aplazando las elecciones indefinidamente.

Estatua a un obispo

Dicen de Lisboa que a mediados del corriente mes se inaugurará en el pueblo de Vizen un monumento a la memoria del obispo Martius, asistiendo a la ceremonia los ministros del Interior, de Justicia, de Hacienda y de la Guerra.

Se están haciendo numerosos preparativos para la solemnidad de aquel acto.

Madrid 8 a las 18

Agradecimiento al Rey

Los señores Groizard y conde de Tejada de Valosera han estado en Palacio para agradecer a S. M. el Rey la concesión del Toisón de Oro.

Tambien cumplimentaron al Rey el señor Aguilera y el general Martitegui.

La «Gaceta»

La Gaceta publica lo siguiente: Convocando un segundo concurso para la contratación de las comunicaciones marítimas de las posesiones de Guinea.

Las proposiciones se entregaron al Estado el día 21 con el resguardo de haber constituido la fianza provisional de 12.500 pesetas.

Las restantes condiciones son iguales a las del anterior concurso que quedó desierto.

Además inserta los decretos de concesiones del Toisón de Oro.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial publica las siguientes disposiciones:

La reforma del Reglamento sobre concesión de recompensas y creando una Junta encargada de estudiar las reformas que eviten las anomalías en concesión de ascensos reglamentarios en Administración militar.

Agradecidos a Canalejas

Visitaron al señor Canalejas el alcalde de Oviedo y el representante de los obreros con objeto de agradecerle la consignación en los nuevos presupuestos del crédito necesario para que no cesen los trabajos de la fábrica de Trubia.

Tambien visitó a Canalejas el duque de Tovar, con quien estuvo en Palacio.

Estancia del Rey en Alicante

El Rey permanecerá cinco días en Alicante, destinando los dos últimos días a revistar la Escuadra.

Asistirá a las fiestas de la semana deportiva.

Soldados detenidos

Dicen de Melilla que han sido cogidos, después de heridos, dos soldados del batallón disciplinario que pretendían desertar.

Audiencias en Palacio

El Rey ha recibido en audiencia particular a numerosos militares.

Firma regia

El ministro de Marina ha sometido a la regia firma los siguientes decretos:

Disponiendo continúe en situación de cuartel el general don Joa-

quín Moreno por estar desempeñando un destino civil.

Dando instrucciones para adquisición de pólvora con destino a los buques de guerra sin las formalidades de subasta.

Ascendiendo al empleo inmediato a los tenientes de navío de primera clase de la escala de tierra, don Mariano Moreno Guerra y don Manuel Gurri Vianalio.

Concediendo el mando de la provincia marítima de Melilla al capitán de fragata don José María Aviñó.

Nombrando para el mando del crucero *Reina Regente* al capitán de navío don Augusto Miranda.

El banquete del Santo del Rey en París

El jefe de Estado Mayor de la Armada, ha recibido una comunicación del Agregado militar de la Embajada Española en París, dando cuenta del banquete celebrado para festejar el Santo de S. M. el Rey que organizaron once oficiales de la Armada española que cursan sus estudios en la Escuela de Ingenieros navales de París.

Al banquete asistieron el director y profesores de la Escuela elogiando a los oficiales españoles por la impresión que llevaron los profesores franceses.

El Agregado militar dice en su comunicación que tan sinceros y entusiastas elogios no podían quedar en silencio sin comunicarlo a las autoridades españolas.

La escuadra sin novedad

Un radiograma recibido en el ministerio de Marina dice que la Escuadra se encuentra sin novedad en cabo de Cata.

Banquete del Almirante inglés

Dicen de Vigo que a bordo del buque-insignia de la escuadra, el almirante banqueteó al Alcalde, al Gobernador militar y al subjefe del acorazado italiano *Roma* y a otras distinguidas personalidades.

Se pronunciaron patrióticos brindis en honor de los Reyes de España, de Inglaterra é Italia.

Por la madrugada salio la escuadra para Inglaterra.

Invertirá en el viaje 32 horas navegando a 25 millas por hora.

Los Reyes en la Casa de Campo

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria patinaron en el lago de la Casa de Campo.

Salida del príncipe Mauricio

El príncipe Mauricio de Battemberg, sale esta noche para Inglaterra, después de haber permanecido una temporada junto a su hermana la Reina Victoria.

Madrid 9 a las 2

Telegrama de pésame de S. M. el Rey

Se ha telegrafiado al señor Comandante de Marina de Valencia para que en nombre del Monarca dé el pésame a las familias de las víctimas del temporal, anunciando el envío de una cantidad para socorrerlas.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 22

Visita de Giner de los Rios al Gobernador.—Sobre un cartel anarquista

Constituye la comidilla en los Círculos políticos la visita que el señor Giner de los Rios ha hecho al Gobernador de la provincia señor Portela al objeto de llamarle la atención sobre un cartel anarquista próximo a ser fijado y en el que se dirigen rudos ataques contra el señor Lerroux.

Por orden del señor Portela dicho cartel ha sido remitido al Juzgado.

Se dice que dicho cartel ha sido calificado de atentatorio contra el orden público.

¿El Rey a Barcelona?

Háblase de que S. M. el Rey vendrá a esta capital para asistir a las regatas, que organizadas por el Club de regatas, se celebrarán en nuestro puerto el mes de Mayo próximo.

Regreso de Weyler

En el rápido de esta noche es esperado de Madrid el Capitán general de Cataluña señor Weyler.

Exposición al ministro de Hacienda

Los dueños de 102 cinematógrafos han telegrafiado al ministro de

Hacienda señor Cobian, rogándole que suspenda el cobro del recargo del cinco por ciento, creado recientemente para los espectáculos públicos, hasta que le remitan una razonada exposición en la que solicitarán la derogación de dicho recargo.

Recepción en honor de Cerralbo

Mañana en el Círculo jaimista de esta capital habrá una recepción en honor del conde de Cerralbo.

Banquete a Millán Astray

Los jefes y oficiales del cuerpo de Seguridad y los Inspectores de policía, han obsequiado con un banquete al señor Millán Astray, por haber sido nombrado Jefe Superior de Policía de esta capital con carácter definitivo.

Censuras sobre una boya

La prensa dirige censuras, porque no ha sido repuesta la boya luminosa que estaba colocada en la escollera nueva del puerto y que servía para indicar el peligro a las embarcaciones, y que fué arrastrada a la costa durante los últimos temporales.

Visitas y donativos a las familias de los naufragos

El Obispo señor Laguarda ha visitado a las familias de los naufragos que viven en la Barceloneta, repartiéndoles algunas cantidades.

Con el mismo objeto ha visitado también a dichas familias el Comandante de Marina de este puerto.

Mil duros para las familias de los naufragos

En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento se acordará conceder un donativo de cinco mil pesetas a la Asociación de la Prensa con destino a socorrer a las familias de los naufragos.

Detención de inspectores falsos

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO**, Palma

De venta en todas las farmacias

ASMA-TUBERCULOSOS

Depositarlo en Baleares, Don Pedro Perera Llopart, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

los que sufrís **BRONQUITIS CRONICAS** vuestra salvación

Gotas Helenianas

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña)



Contra Delikan vende en todo el mundo. De venta aquí.

Grandes locales para alquilar, apropiados para industria, Colegio, sociedad, mucha luz, sol todo el día. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila una tienda en la plaza del Socorro, núm. 21, con mucha capacidad, agua abundante y con varios dormitorios. Para más informes calle de Samaritana, número 10.

Nodriz de 28 años de edad, y leche de dos meses, desea criatura para lactar tanto en su casa, como en la de los padres. Dirigirse calle Mayor, 8, (La Puebla), para informes.

Taller de cerrajería de Jaime Castelló. Especialidad en la construcción y reparación de puertas de hierro onduladas en varias clases de chapa.

SINDICATO, 113 Palma de Mallorca

Barbería con buena clientela se desea vender. «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informarán.

Se alquila un segundo piso en la casa de la calle de la Piedad, número 23, tiene agua a grifo, calefacción y muchas comodidades. Informarán en el principal.

CASA ANUNCIADORA Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en el importante periódico.

LA ALMUDAINA

FACHADA ANUNCIADORA

Frente la Estación del Ferrocarril. Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias a domicilio.—Fijación de marcas anunciadoras en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

Esquelas mortuorias

Para la publicación de este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico.

Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar caso de encontrar cerradas las oficinas.

Suplementos extraordinarios a cualquier hora del día, a precios de tarifa.

Dando aviso se pasa a domicilio

Caballo y carretón

Se vende. En la «Casa Anunciadora», informarán.

LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas:
P. MAFALDA, 17 Febrero. VIRGINIA, 19 Abril
CORDOVA, 12 Marzo. CORDOVA, 3 Mayo
MENDOZA, 28 Marzo. P. MAFALDA, 26 Mayo.
P. MAFALDA, 7 Abril. FLORIDA, 11 Junio

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

NO MÁS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Club, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Consúltese a los médicos

LUESAN
Feliz combinación del mercurio con albumina oativa intacta
Cómida y práctica, para el interior
SIFILIS 1.º grado

LLOYD SABAUDO
El día 23 de Febrero, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**
el nuevo vapor de gran marcha
TOMASO DI SAVOIA
realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 4.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
COCINA ESPAÑOLA
El día 23 de Marzo, saldrá para el mismo punto el vapor **PRINCIPE DI UDINE**
Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir, tranquilo toda la noche.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vellón con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Club.

LA ROPA QUE VISTE
A LA MODA
HA SIDO CORDADA POR
UNA MÁQUINA
SINGER

LA SUPERACIA DE LA **MAQUINA SINGER**
50 MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
LA ÚNICA CREADORA EN MÁQUINAS PARA COSER
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.

4--JAIME, 11-4 PALMA DE MALLORCA

VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cádiz

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 22 de Febrero, el vapor.

MIGUEL M. PINILLOS Admite carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 25 de Febrero, el vapor **VALBANERA** Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas
Licor Benedetto y Anís Fuster

Navigazione Generale Italiana y la **Veoce**
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.
Próximas salidas de Barcelona
ARGENTINA, 8 Febrero. BRASILE 19 Febrero
REGINA ELENA, 10 Febrero. P. JUMBARTO, 13 Marzo
UMBRIA, 12 Febrero. SAVOIA 5 Marzo
SICILIA, 16 Febrero. R. VITTORIO, 17 Marzo.

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas las clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telegrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y WILLIAMS, Plaza de la Libertad, 2, frente al Banco, Palma.

NICOLAS TICULOAT DENTISTA

Dentaduras, orificaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

Las acreditadas máquinas para coser y bordar
“Naumann,”
se distinguen por su solidez, marcha silenciosa, ligereza y finura en sus trabajos.
Máquinas para hacer calceta. Bicycletas—Motocicletas. Instalaciones eléctricas. Accesorios y reparaciones. Ventas al contado y a plazos.
Rubio Hermanos, Unión, 12, PALMA

Gorsetería La Catalana

Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma Elegancia.—Higiene.—Economía
Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos, 4 precios sumamente económicos.—Corsés desde 2 pesetas y media uno.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés cortestastro, imperio, rectos, soutien gorge —Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé único en Baleares, que será moda en París este invierno.—Modelos y figuras de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la
Gorsetería Catalana, Brossa, 12
Ligas y cinturones. Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medida y a probar corsés.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO
El Tricófero Padro
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Club, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

LA HAROKRESKO

por su eficacia contra la caspa, caída del cabello, herpes y demás enfermedades del cuero cabelludo. Advertimos a las personas cuyos cabellos empiecen a blanquear, que con el uso de nuestro producto cesará la salida de canas.

GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ

Compañía anónima de los legítimos Motores Otto
Única casa constructora de los **LEGITIMOS MOTORES OTTO**

Gasógeno DEUTZ para Gas pobre Sin CALDERA y sin GASOMETRO. Gastos de combustible 1/3 céntimos por caballo/hora. Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente a la construcción de motores y aparatos de gas.
GAS POBRE La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.
Para toda clase de Informes: Tous Hermanos, Bosch 22, el 30, Palma.